

# 郑州发布2021—2030年妇女儿童发展规划 增强妇女儿童获得感幸福感安全感

本报讯 充分发挥妇女“半边天”作用,全面促进儿童健康成长,市政府近日印发《郑州市妇女发展规划(2021—2030年)》《郑州市儿童发展规划(2021—2030年)》,全方位为我市妇女儿童发展提供指导、指明方向。据市妇联相关负责人介绍,两规划总体延续上一周期规划的框架体系,分为“指导思想、基本原则和总体目标”“发展领域、主要目标和策略措施”“组织实施”“监测评估”四部分。正观新闻·郑州晚报记者 董艳竹

## 妇女发展规划

### 建立完善促进男女平等和妇女全面发展的家庭政策体系

《郑州市妇女发展规划(2021—2030年)》共设置健康、教育、经济、参与决策和管理、社会保障、家庭建设、环境、法律8个领域,提出76项主要目标和94项策略措施。与上周期妇女发展规划相比,新增“妇女与家庭建设”领域。

妇女与健康方面,规划提到,妇女人均预期寿命延长,人均健康预期寿命提高;孕产妇死亡率下降到9/10万以下,城乡、群体差距缩小;适龄妇女宫颈癌人群筛查率达到75%以上,乳腺癌人群筛查率逐步提高;艾滋病母婴传播率下降到2%以下;妇女焦虑障碍、抑郁症患病率上升趋势减缓;提高妇女体质测定标准合格比例;健全妇幼保健服务体

系,市、县两级均有1所政府举办的标准化妇幼保健机构,提升妇幼健康服务能力,妇女健康水平不断提高等。

妇女与经济方面,规划提到,妇女平等参与经济发展的权利和机会得到保障;就业人员中的女性比例保持在45%左右;城镇单位就业人员中的女性比例达到42%左右;高级专业技术人员中的女性比例达到42%左右;男女收入差距明显缩小;女职工职业病发病率明显降低;保障农村妇女平等享有土地承包经营权、宅基地使用权等权益,平等享有农村集体经济组织收益分配、土地征收或征用安置补偿权益;增强农村低收入妇女群体的可持续发展能力等。

妇女与社会保障方面,规划提到,提高生育保险参保率;妇女基本医疗保险参保率稳定在96%以上;妇女基本养老保险参保率提高到96%以上;增加妇女失业保险和工伤保险参保人数,落实相关待遇保障;困难妇女的生活得到基本保障;妇女福利待遇水平持续提高,重点向老年妇女、残疾妇女等群体倾斜;保障老年妇女享有均等可及的基本养老服务,对失能妇女的照护服务水平不断提高等。

妇女与家庭建设方面,规划提到,推动社会主义核心价值观在家庭落地生根;建立完善促进男女平等和妇女全面发展的家庭政策体系;促进夫妻共同承担未成年子女的抚养、教育、保护责任等。

## 儿童发展规划

### 减少儿童伤害所致死亡和残疾

《郑州市儿童发展规划(2021—2030年)》共设置健康、安全、教育、福利、家庭、环境、法律保护7个领域,提出71项主要目标和90项策略措施。与上周期儿童发展规划相比,新增“儿童与安全”“儿童与家庭”两个领域。

儿童与健康方面,规划提到,覆盖城乡的儿童健康服务体系更加完善;新生儿、婴儿和5岁以下儿童死亡率分别控制在2.5‰、3.0‰和4.0‰以下;适龄儿童免疫规划疫苗接种率以乡镇(街道)为单位保持在95%以上;提升儿童心理健康水平;儿童性健康服务可及性明显提高等。

儿童与安全方面,规划提到,减少儿童伤害所致死亡和残疾;排查消除溺水隐患,儿童溺水死亡率持续下降;推广使用儿童安全座椅、安全头盔,儿童出行安全得到有效保障;儿童食品

安全得到有效保障;儿童遭受意外和暴力伤害的监测报告系统进一步完善等。

儿童与教育方面,规划提到,全面加强新时代少先队工作;适龄儿童普遍接受有质量的学前教育,学前教育毛入园率达到并保持在96%以上;巩固提高高中阶段教育普及水平,高中阶段教育毛入学率达到并保持在98%以上;孤儿、事实无人抚养儿童、残疾儿童、农业转移人口随迁子女、留守儿童、困境儿童等特殊群体受教育权利得到根本保障等。

儿童与福利方面,规划提到,基本建成与经济社会发展水平相适应的适度普惠型儿童福利制度体系;构建连续完整的儿童营养改善项目支持体系;监测预防、强制报告、应急处置、评估帮扶、监护干预“五位一体”的基层儿童保护机制有效运行等。

## 丰富宣传形式 推介特色资源 郑州地铁河南援疆 “哈密号”专列发车

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 王际宾 翟宝宽)1月31日,郑州地铁河南援疆“哈密号”专列发车仪式在紫荆山地铁站举行。哈密市委书记孙涛,郑州市委副书记、市长何雄出席仪式并致辞,河南省发改委副主任夏志胜,哈密市领导李科琼、徐相锋、马文郁、付剑伟、孙永民、李建勇,郑州市领导史占勇、翟政、范建勋等参加仪式。

孙涛对河南及郑州长期以来给予哈密的大力支持和无私援助表示感谢。他说,近年来,河南省和郑州市不断拓宽援疆广度,挖掘援疆深度,加大援疆力度,助推哈密改革发展稳定工作不断迈上新台阶。郑州地铁免费开通“哈密号”专列,大力宣传新疆哈密旅游

资源,创新消费援疆的新模式,切实做到了用心援助、真情援助和精准援助。希望以此次活动为契机,持续深化拓展文化旅游援疆行动,深入实施“文化润疆”工程、“旅游兴疆”战略,推进河南各族群众走进哈密,了解哈密,爱上哈密,推动哈密各族群众增强对中原大地和中华文化的深度认同,助力哈密经济社会高质量发展。

何雄在致辞中对“哈密号”专列发车表示祝贺。他表示,对口援疆是国家战略,是党中央赋予的政治责任和光荣使命。多年来,郑州以对援疆事业的强烈使命担当和对哈密人民的深情厚谊,持续深化教育、医疗、文旅、产业等领域合作,项目援疆、人才援疆和产业援疆全面铺开。特别是去

年6月,郑州发挥地铁窗口传播优势,将哈密风情融入地铁,启动了6列“哈密号”专列,通过多种形式对哈密的特色资源进行全方位宣传推广,成功搭起了郑哈两地合作发展的新桥梁。进入新阶段、肩负新使命,郑州将深入贯彻习近平总书记关于新疆工作的重要论述,完整准确贯彻落实新时代党的治疆方略,一如既往把援疆工作摆在突出位置,担应尽之责、谋务实之策、行固本之举,持续精准发力,着力提质增效,注重久久为功,切实把提升援疆综合效益落实到社会稳定、民族团结、和谐发展上,奋力开创对口援疆工作新局面。

仪式上,哈密市和郑州地铁集团共同签署战略合作协议。

## 郑州获批建设生物农业 产业知识产权运营中心

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 李爱琴)昨日,记者从省知识产权局获悉,近日,国家知识产权局正式发函,河南省知识产权局推荐的国家知识产权创意产业试点园区申建河南郑州生物农业产业知识产权运营中心项目获批。

该项目从2022年7月开始,经过河南省知识产权局、郑州市知识产权维权保护中心、郑州市金水区国家知识产权创意产业试点园区多方筹备,现已进入深化落实阶段。

国家知识产权局要求,河南郑州生物农业产业知识产权运营中心要紧围绕增强产业链供应链稳定性和竞争力,融合相关知识产权服务资源,着力培育知识产权运营服务能力,促进知识产权高质量创造、高水平布局和高效益运用,助推产业高

质量发展。据悉,河南郑州生物农业产业知识产权运营中心将由郑州市金水区国家知识产权创意产业试点园区承建,通过市场化方式,组织专业机构开展运营业务,打造“1119N”发展模式,即围绕知识产权运营的1个核心,紧扣生物农业发展的1条主线,将郑州市打造为生物农业高质量发展的1个高地,与9方面资源联动(知识产权、技术、人才、金融、产业、政府、政策、区域、生态圈服务机构),“N”个细分领域运营分中心。计划到2025年,生物农业创新高地基本形成,基本建成知识产权运营与服务要素齐全,一二三产联动,实现“知识产权运营+产业标准化体系+品牌运营”一体化融合发展的生物农业产业知识产权运营体系。